НОБЕЛЕВСКАЯ ПРЕМИЯ ПО ЛИТЕРАТУРЕ И ЕЕ ЛАУРЕАТЫ В РОССИИ

Стифорова К. К., студент 2 курса факультета ветеринарной медицины и биотехнологии

Научный руководитель – Федорова С.И., доктор педагогических наук, профессор

ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: премия, лауреат, литератор, поэт, писатель
Работа посвящена истории премии имени Альфреда Нобеля и ее
лауреатам в России, их истории и произведениям.

В завещании Альфреда Нобеля премия за создание наиболее выдающегося литературного произведения в ряду пяти премий, на ряду с такими номинациями, как физика, химия, физиология или медицина, была упомянута четвертой. Завещание было оглашено в 1897 году, а первым лауреатом в этой номинации в 1901г. стал француз Сюлли-Прюдом. Лишь через 32 года такой чести удостоился выходец из России. А теперь рассмотрим ближе каждого из лауреатов. [1]

Иван Алексеевич Бунин – один из талантливейших российских литераторов, уроженец Воронежа, выбрал начало своей литературной деятельности с поэзии. Первое свое стихотворение опубликовал в 1887 году, а уже в 1902 году был удостоен премии имени Пушкина за книгу «Листопад».

В 1909 стал лауреатом одной из престижнейших российских премий. Не смог смериться с переменами, которые произошли в России после октябрьской революции 1917 года, и эмигрировал во Францию. Тяжело ему далась разлука с родиной, и первые годы жизни в Париже из-за душевных терзаний практически не писал.

В 1923 году Бунин был предложен Роменом Ролландом Нобелевскому комитету на получение Нобелевской премии, но удача отвернулась от него, и награда досталась другому представителю касты литературных деятелей. Но в

1933 году русский писатель-эмигрант вошел в список номинантов, став первым российским писателем, получившим Нобелевскую премию. [2]

Борис Леонидович Пастернак – воспитывался в интеллигентной семье, родители мальчика также являлись деятелями искусства, мать поэта была пианисткой, а отец поэта был удостоен звания академика Петербуржской академии художеств.

Уже в 23 года одаренный поэт опубликовал свои первые творения, а в 1916 г вышел первый сборник его произведений. Семья поэта после революции переехала в Берлин, а он остался в СССР. В начале 30-х годов Пастернака называли лучшим поэтом Советского государства.

В 1955 году вышло одно из легендарных произведений Бориса Пастернака «Доктор Живаго». В 1958 Нобелевским комитетом ему была присуждена Нобелевская премия, но под давлением руководства Советского Союза Борис Пастернак был вынужден от нее отказаться. Началась настоящая травля, не выдержав давления, в 1960 году, тяжело заболев, Борис Пастернак умер в подмосковном Переделкино от рака легких. [3]

Станица Вешенская знаменита тем, что здесь в 1905 г родился легендарный советский писатель Михаил Александрович Шолохов.

Будучи мальчиком и освоив грамоту, в 1912 г стал учеником Каргинского училища, но война и революция прервали образование юноши. В 1922 году был приговорен к расстрелу по приказу революционного трибунала за превышение полномочий. Но отец спас сына путем выкупа, и отправил в Москву. В 1923 г выпускает в свет свои первые произведения, а в 1940 выходит одно из самых знаменитых и в последствии занявших прочное место под эгидой «Классика русской литературы», произведение «Тихий Дон».

В 1964 г один из номинантов из Франции отказался от премии, возмутившись, что ее присуждают только западным литераторам, игнорируя великих мастеров слова из Советской России. И только на следующий год члены Королевского комитета единогласно проголосовали за Михаила Шолохова. [4]

Александр Исаевич Солженицын – рожденный в Кисловодске, великий русский писатель, прославившийся не только литературными произведениями, но и острыми высказываниями и недовольствами в сторону политики его времени.

В школьные годы проявлял страсть к литературе и театру, еще до войны увлекся историей, и уже начал литературную деятельность. Является героем войны, нагряжден различными медалями и орденами. После войны начал критиковать советскую власть, разочаровавшись в коммунистическом строе и Сталине.

В 1970 удостоен Нобелевской премии. После публикации произведения «Архипелаг ГУЛаг», вызвавшего резонанс в обществе, Солженицын в 1974 году был лишен гражданства. Лишь в 1990 писатель смог вернуться на родину. [5]

Иосиф Александрович Бродский – русский поэт и прозаик. Родился в Ленинграде, детство пришлось на военные годы, вместе с матерью они пережили блокадную зиму 1941-1942 годов, после были эвакуированы в Череповец. С детства мечтал стать подводником или врачом. Также работал в геологических экспедициях. Но только в начале 60-х годов прославился как поэт.

Начинающий поэт нигде не работал, и против него неоднократно заводились дела за тунеядство, из-за которого, позднее, его выгонят из СССР и лишат гражданства. Подрабатывая переводчиком, он мог на время умерить пыл властей, но в итоге в 1972 году Бродский уезжает. В 1987 г получил Нобелевскую премию уже как гражданин Соединенных Штатов Америки. [6]

Из-за чрезмерного консервативного настроя к творчеству поэтов и писателей, почти все из вышеперечисленных деятелей искусства, получили свою заслуженную награду, не являясь гражданами СССР, а кто им являлся, был вынужден под давлением правительства отказаться от него.

За все время существования награды Нобелевской премии имели, кроме Бунина и Бродского, Б. Пастернак, А. Солженицын, Михаил Шолохов. Светлана Алексиевич[7,8,9].

Библиографический список:

- 1. Чолаков В. Нобелевские премии: Учёные и открытия / Валерий Чолаков; Пер. С болг. А. С. Никольского; под ред. и с предисл. д-ра хим. Наук А. Н. Шамина. М.:Мир, 1987.
- 2. А.К. Бабореко И. А. Бунин. Материалы для биографии 1870-1917г.г. Москва, 1983г.

- - 4. Огнев А.М. Шолохов и наше время. Тверь.:1996.
- 5. Солженицын и мы. Крушение идеократии. / А. Латынина. Москва, 1991.
- 6. Баранников А.В., Калганова Т.А., Рыбченкова Л.М. Русская литература XX века. Хрестоматия 11 класс. М.: Просвещение, 1993.
- 7. 7. Формирование ценностного отношения студентов к героическому прошлому страны в процессе профессиональной подготовки специалистов: монография / Федорова С.И.- Ульяновск, 2014: УлГУ-181с
- 8. Духовно-нравственный аспект патриотического воспитания личности студентов. Федорова С.И. Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные наук. 2013. \mathbb{N}^2 (26). С.212-222.
- 9. Духовные ценности отечественной культуры в современном гуманитарном образовании. Федорова С.И. В сборнике: Социокультурная идентичность личности в современном обществе. Сборник трудов участников ІІ Всероссийской научной практической конференции «Человек, культура, образование». 2007. С. 67-70.

NOBEL PRIZE FOR LITERATURE AND ITS LAUREATES IN RUSSIA

Stiforova X. K.

Key words: prize, laureate, writer, poet, writer.

The work is devoted to the history of the Alfred Nobel Prize and its laureates in Russia.